#### www.shfzb.com.cn



# 客户服务应"以人为本"

金勇

"双十一"前后,网友惯性般地进入"买买"节奏。由于购买基数过于庞大,其中哪怕只有极少比例的买卖纠纷,形成的绝对数字也会令人咋舌。当消费者通过客服试图解决问题时,却发现自己陷入了新一轮问题之中。

众所周知,随着人工智能技术的发展, 人工客服逐渐被 AI 所替代,后者精确且不 带情绪的程序化操作, 在某种程度上极大 提升了解决问题的效率。而剩余的人工客 服,经过标准化培训后,处理问题的模式也 开始模板化、程式化。这一方面源自于客服 培训的机械式操作, 另一方面在于很多大 公司、大平台都将客服承包给了第三方,导 致客服权限不够,只能照本宣科,更多地抱 是优碗的同时,却忘了客服工作的核心。

消费者找客服的目的是解决问题,同 时缓解在消费过程中的不愉快。智能客服 只负责解决程序中涵盖的问题,不会有任 何情感方面的交流。而人工客服也有了"机 器人化"的倾向。很多人都有这样的体验:与人工客服打交道时,他们的回答总是刻板而疏离,关注的是回答是否会影响自己的考评,而不是能否解决问题。于是,在过于礼貌的沟通中,往往答非所问,本来窝着一肚子火需要排解,没想到一不小心又憋上了新的愤懑。

更让人无语的是,客服的解答虽然在向"机器人"模式靠拢,却又缺少了最关键的"智能"元素,仿佛是阿西莫夫笔下初代的机器人,貌似"听话"却笨拙不堪,如同鸡肋"食之无味"。说到底,这样的客服体验实在很难让人愉快,如果是简单的问题还罢,但凡遇到略微复杂的事情,不但找不到那根梳理问题的线头,还会陷入新的"泥淖"中,烦恼倍增。

客户服务的核心在于"以人为本",这是商业服务最本质的理念。如果客服无法将"人"放在第一位,仅仅为了提高效率,减少差错,这样的服务是无法打动人心的。对于企业来说,服务跟不上,最终也难免会"一地鸡毛"。如此舍本逐末的服务理念和模式,从某种意义上说实在是服务行业的"大退步"。

# 逛书店

谢钱钱



虽然被戏称为"松大荒",松江却也有不少特色书店。在上海寒潮预警到来的前一天,我和朋友搭乘地铁再换乘有轨电车,目标是深居于一家貌不起眼商业广场的书店。

周六饭点,本应是人气最高之时,商场却冷冷清清,罕见人烟,不少店铺都已关门,挂上了招租招牌。两三个小孩在一楼嬉闹,忽然又打起了商家招揽顾客的架子鼓,霎时间商场上下回荡着咚咚咚的声音。越往里走,越不见人烟,穿过层层高挂的招租幕布,目标书店就静静地出现在视线尽头。

书店规模不小,除了图书区还有大片阅读区,消费即可入座。与整座商场冷清的氛围不同的是,书店里人来人往,也有不少学生儿童,别样"热闹",却没有大吵大叫。人们或沉浸于阅读、或忙于做功课。人群三三两两分散着,在这种安静的气氛里,我感受到一种惊异的神奇。

网上有文章盛传,每天坚持阅读可以培养专注力。在书店的氛围里,我不由得被带动,高效率地完成了工作,终于可以去图书

区借阅。经常更新的新书区是值得浏览的地 方,除了常见的儿童家庭教育类书籍,也有不 少热门的网络文学书籍。陈春成的《夜晚的潜 水艇》在网络上风头一时无两,甚至被质疑 "买了营销",在书店里阅读后,我深觉果然有 其受欢迎的道理。美好、精致、童趣的文字, 是一个90后对于童年、工作、生活的独特视 角。文字是立于想象之上的, 诸多读者却在着 看似虚无缥缈的字句之间,架构起了深深的共 鸣。阅读《竹峰寺》一篇,我好像真的曾有过 这么一个瞬间, 在乘坐了漫长的列车后, 在某 个 20 秒里, 望见远远的山峰之上, 翠竹交映, 一角古朴的房檐飞出,那是心灵休憩之所,是 -块永远为我停留的净土。这样的场景在宫崎 骏的《千与千寻》里见到过,更远的可以追溯 到《桃花源记》

其实,书店不就是这样一片空间吗?上海书城、钟书阁、茑屋书店、西西弗书店,或穿过层层的招租幕布,或穿越熙熙攘攘的人群, 人们终究会在某个角落里发现一本书,藏几番心思、留几滴眼泪,这就是书店的魅力。



### 从 EDG 的夺冠说起

翟梦丽

前阵子 EDG 的夺冠,无论是在朋友 圈里,还是在新闻上都刷了屏。对于一个不 玩游戏的人来说,虽然不明白他们玩的究 竟是什么游戏,但在竞技体育中沉浮的我, 完全理解追随者的狂欢。

谁料,一觉起来看消息,竟有群友在夜 间实时直播遭受的"噪音"暴击,微博上也 有不少网友称成了这场狂欢的受害者。

2022 年亚运会上,电子竞技将成为一个项目,在这条新闻下,有人分析了电子竞 技和普通竞技体育的雷同性,两者都是对 体力与智慧的考验。

说到体育比赛,曾有观点称,竞技体育 是现代战争的文明形态。有学者认为体育 是一种仪式化的战争,让人的暴力性在一 定监管下得以发泄。我也颇为赞同。

在我的学生时代,很少有女孩看体育 比赛,我找不到小伙伴聊,也不想和男同学 讨论。倒不是我讨厌他们,而是他们实实在 在鄙视我。"女孩也看比赛?懂规则吗?就 是看脸去的吧!"话里话外止不住的嫌弃真 是令人觉得自己低人一等。

是啊,我喜欢的球员都是帅的,是不是太 肤浅了?但长得帅又何错之有呢?当竞技水平 相当时,喜欢好看的不是再正常不过的事?

那时候我就发现,有些人真的非常善于 包装自己,先人一步将自己贴上专业的标签, 将自己喜欢的东西凝练成了高级,他人的就 是低级趣味。这种情况还见著于很多方面。就 如同 EDG 夺冠,有不少沸腾的、在街头聚集 的人群,但很少有新闻对此多评几句。

喜欢明星,喜欢游戏,喜欢体育,差别在哪,哪里分得出好坏高低?球迷在球场边直接厮打,骂起人来可谓人畜不分,但说起球迷, 联想到的还是热爱运动、阳光、积极。喜欢明星的却被构建成脑残、愚蠢。何至于此?

有一次,我在网上见证了两个男球迷争 论了一夜到底是梅西帅还是 C 罗帅,随后引 来一大帮骂战。噫! 果然好看还是重要的吧。 只不过当"你"看重这项品质,那么样貌就是 最低级的。重要的从来不是那些客体,而是 去决定评价体系的主体。

# 问天







# 坎坷的退款

**经**劳



# AI 拍电影?

#### 魏艳阳

前一阵子,美国流媒体巨头网飞发布了一则由 AI 拍摄的恐怖电影。这是给 AI 观看了 40 万个小时的恐怖电影后,由 AI 独立创作出的几分钟作品。据网友评论,这则恐怖电影非但不恐怖,反而莫名充满了笑点。原因在于,这个"蠢萌"的 AI 似乎不能准确理解和把握人类真正恐惧的东西,反而由于无法理解人类语言和文化,创作出的台词都相当诡异而搞笑。

但嬉笑之后,AI 的在某些方面的表现还是不禁让人侧目,比如,AI 准确把握住了一部恐怖电影的大量要素:反转的剧情、金发美女(这当然不能怪 AI,毕竟它是从人类学来的),短短几分钟还密集"致敬"了众多著名恐怖电影。AI 快速而强大的学习能力展现无遗。

而一位导演想要拍出一部满意的电影要经过怎样的历练呢? 无数的失败不可避免,拍出来无人问津也是常事,受到的批评可能比支持还要多,更不要说追求商业上的成功了。而对于网飞这样的商业公司来说,市场的认可与金钱的大赚是必备项。

人们应该还没有忘记当初《纸牌屋》的 大火: 网飞基于自家订阅用户的大数据分析得出,喜欢导演大卫·芬奇和演员凯文· 史派西的用户存在交集,而政治剧则受到 观众们的普遍欢迎,于是,集齐了这些元 素、砸下重金的《纸牌屋》应运而生。最终市场 也证明,网飞的豪赌成功了。

如网飞这样的流媒体平台用户越来越多,手中掌握的大数据也指数级增长,如今再加上 AI 加持,最终会取得怎样的成功?或者说,以后的影视剧会走向何方?最初级的生产流程已经摆在眼前:大数据分析用户喜好,AI 创作剧情、执导细节,把这些喜好变为屏幕上令人目不转睛的成功作品。

这听起来像是一件好事,起码对于众多影视剧制作公司来说是好事,可对于观众和导演们来说,却未必。一部影视剧由人来执导和演绎,就不可避免地要烙上创作者的风格和标签。这种风格有时会引起观众的巨大共鸣获得成功,有时也会因特立独行而遭遇滑铁卢,而这种不确定性,正是为利润至上的商业公司们所不能容忍的。甚至从某种程度上说,这才有了"听话"的 AI。

对于观众们来说,有了 AI 的加持,看到 的都是对自己口味的。可同时,我们再也看不 到那些勇敢探索的作品了,眼睛被越来越强 的感官刺激充斥,大脑被刻意取悦的工业产 品占据,我们会不会陷入娱乐的"茧房"永远 不得脱身?刺激没有上限,取悦没有下限,听 话的 AI 为商业和资本操纵,我们为 AI 摆布。

当然,这样说可能有些危言耸听了,也希望这仅仅是危言耸听。

今年的"双十一"依旧轰轰烈烈,可以预见,在不少人心满意足地拆快递时,也会出现一波消费纠纷。但今天要说的不是购物产生的消费维权问题,而是在亲子活动消费中存在的"坑"。前不久,本人就跌进了"坑"。

今年国庆期间,乘持着足不出"沪"庆佳节的想法,在某打着"为年轻家庭解决遛娃难题"旗号而"红"起来的亲于活动 APP 上购买了活动券。在预约活动的时候,我发现,其实这个 APP 只是一个平台,具体活动都是由不同第三方开展的。

幺蛾子的出现是一场参观某博物馆的活动。活动当天,接照要求赶到现场,看到熙熙攘攘的人,还在庆幸自己预约得早,不然可能进不去了,然而电话联系带队老师后,一盆冷水波来,对方说"活动临时取消了,具体得找某APP平台"。

对方这一记直传想想也没毛病,毕竟合同关系成立于我和 APP 平台之间。接着就开始了坎坷的退散过程。因为 APP 平台的电话"正在维修中",只能和线上客服联系。几番与线上客服的沟通,让我着实怀疑对方是不是机器人?不但换一个客服就要重复一遍诉求,而且对方还"理直气壮"地表示活动临时取消,他们没法提前通知,也不能重新组织,更不能退款,只能换个时间或活动再约。

一天计划被打乱、期待的心情被破坏,再看如此回复实在难以理解。愤而向消保委寻求帮助,也通过"黑猫"平台投诉,还不出意外

地在投诉平台上看到了和我一样的"受害者"。 不久,某 APP 平台主动来电,对方态度比线上 客服好一些,表示被取消的活动已经恢复成活动券,可以重新预约活动,或者退款,不过"马上 退款要扣除部分手续费,要全额退款只能等活动券过期后",而活动券要到明年10月才过期。 而且对方称"这是最终方案"。我理解客服权限 有限,表示不接受这样的方案也不再啰嗦。

或许是来自消保委等平台的压力,不久,又有客服来电,这次不但态度更好了,还答应了全部退款要求。配合申请、经过流程,期间还接到了消保委的跟进电话,终于在投诉近1个月后拿到了退款……

证实在的,要退的钱并不多,若是一开始沟通时对方就态度减恳、积极解决,或许也会同意其他解决方案,可是如此态度强硬、障碍重重,让消费者怎么敢再信任和继续使用?而沟通中,客服不止一次提到"活动条款",且不说明明是平台方的疏忽导致活动被取消,后续服务差成这样还要消费者"背锅",仅是活动条款就有"霸王条款"的嫌疑。

平台打响名号不容易, 年轻家庭也的确有 亲子活动的需求,本是很好的商机。可是只想着 赚钱,不管活动品质、后续服务,这样走得远吗? 关了客服电话关不掉一通通投诉、一篇篇差评。

对消费者来说,吃一堑长一智,大不了不再 使用该 APP。

那么,有其他选择的消费者,和坏了口碑、逐渐流失客户的商家,谁的损失更大呢?